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Ар га ні за та ры пра фі лак-
тыч най ак цыі «Сям'я — тэ-
ры то рыя зда роўя» зла дзі лі 
свя та ў «Лі да ры», каб рас-
ка заць пад лет кам і мо ла дзі 
пра зда ро вы лад жыц ця.

— Мы вы ра шы лі зла дзіць 
май стар-кла сы з вя до мы мі 
спарт сме на мі і ку лі на ра мі, — 
рас ка заў Вя ча слаў ШЧЭР-
БА, стар шы ня праў лен ня 
РДГА «Клуб іль воў». — Як 
вя до ма, баць кі най час цей 
пес цяць сва іх ма лых і мно гія 
хат нія аба вяз кі вы кон ва юць 
за іх. А тут яны змо гуць неш-
та зра біць са ма стой на.

26 пад лет каў, якія ад па чы-
ва юць у ла ге ры, — не звы чай-
ная зме на. Усе яны — най леп-
шыя вуч ні, што ле тась нес лі 
па чэс ную вах ту па мя ці ка ля 
Веч на га агню на пло шчы Пе-
ра мо гі. Дзе вяць дзён зме ны 
яны за гар тоў ва лі ся, на бы ва лі 
на вы кі са ма стой нас ці і ад каз-
нас ці за свае па во дзі ны, жы-
ву чы ў па лат ках.

— У на шым ла ге ры іс нуе 
ка манд ны склад з кі раў ні ком 
зме ны і на чаль ні ка мі ка ра ву-

ла. Пад лет кі ад пра цоў ва юць 
лі дар скія якас ці, за гар тоў ва-
юць ха рак тар і ву чац ца дыс-
цып лі не, — рас ка заў на чаль-
нік ла ге ра, культ ар га ні за тар 
Па ла ца дзя цей і мо ла дзі 
Ге надзь ХЛУТ КОЎ. — Ад пра-
цоў ва лі стра я вую пад рых тоў-
ку, гу ля лі ў ва ен на-спар тыў-
ныя гуль ні «За рні ца» і «Ар-
лё нак», якія імі ту юць ба я выя 
дзе ян ні, вы яз джа лі ў Ха тынь 
і на вед ва лі ро ту га на ро ва га 
ка ра ву ла. А на свя та Дня Не-
за леж нас ці ўскла лі квет кі да 

Веч на га агню і нес лі га на ро-
вую вах ту.

Прад стаў ні ца цэнт ра са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня 

сям'і і дзя цей на праф ары ен-

та ва ным май стар-кла се да-

ва ла пад лет кам тэс ты, каб 

вы явіць іх здоль нас ці да бу-

ду чай пра фе сіі. Яна за ўва жы-

ла, што пры жа дан ні хлоп цы 

мо гуць ле там і пад пра ца ваць. 

Прад пры ем ства «Мінск зе лен-

буд» і тэ ры та ры яль ны цэнтр 

па за школь най пра цы ах вот на 

пры ма юць на се зон ныя ра бо-

ты пад лет каў да 16 га доў.

Шар, куб, пі ра мі ду і ін шыя 
вы явы хлоп цы і дзяў ча ты ля-
пі лі з ке не тыч на га пяс ку на 
май стар-кла се па зай маль-
най псі ха ло гіі, спра бу ю чы 
праз атры ма нае зра зу мець 
сваё стаў лен не да све ту.

Па ка заць свае спар тыў-
ныя здоль нас ці яны змаг лі на 

бас кет боль най пля цоў цы, дзе 
пад кі раў ніц твам Аляк санд ра 
КУ ЛЯ, экс-цэнт ра во га бас-
кет боль най ка ман ды «Цмо-
кі-Мінск», асвой ва лі тэх ні ку 
гуль ні і трох ач ко выя кід кі.

— Ра бо та з дзець мі для 

мя не за да валь нен не, — ка-

жа Аляк сандр. — Ка лі ёсць 

маг чы масць па дзя ліц ца во-

пы там, па ка заць ім, што не 
трэ ба ўвесь воль ны час пра-
во дзіць за роз ны мі ма біль ны-
мі пры ла да мі, — гэ та цу доў-
на. Да та го ж мы вы еха лі за 
го рад усёй сям' ёй, ду маю, усе 
атры ма лі ста ноў чыя эмо цыі.

На ку лі нар ным май стар-
кла се ад шэф-ку ха роў «Клу-
ба львоў» пад лет кі змаг лі 
не толь кі на ву чыц ца ра біць 
«хут кія стра вы», але і тут жа 
пад сіл ка вац ца імі. Ка ва лач кі 
хле ба, агур коў, каў ба сы, сы-
ру, лі мо наў і ін шых пры сма-
каў фар мі ра ва лі ся ў строй нае 
ка на пэ стро га па рэ цэп ту.

Тры га дзі ны ме ра пры ем-
ства пра ля це лі не за ўваж на. 
Са мі пад лет кі пра дзень, 
з яко га кож ны вы нес для 
ся бе неш та важ нае, ка за лі 
з эн ту зі аз мам:

— Усё вель мі спа да ба ла-
ся! А маг чы масць па жыць 
асоб на, без апе кі баць коў, і 
па ву чыц ца са ма стой нас ці — 
цу доў ны во пыт!

Іры на СІ ДА РОК.
sіdarok@zvіazda.by



У Азер бай джа не пры кла да ец ца 

шмат на ма ган няў для зна ём ства 

з бе ла рус кай лі та ра ту рай.

У Бе ла ру сі і Азер бай джа на шмат 

агуль на га ў па мкнен нях да фар мі ра-

ван ня пра сто ры ці каў нас ці на цы я наль-

на га чы та ча да лі та ра тур роз ных кра ін. 

У Мін ску вы хо дзяць кні гі азер бай джан-

скіх аў та раў у пе ра кла дзе на бе ла рус-

кую мо ву. У Ба ку — на ад ва рот: про за і 

паэ зія бе ла рус кіх пісь мен ні каў гу чыць 

па-азер бай джан ску.

Асаб лі вую руп лі васць пра яў ляе пра-

за ік, дра ма тург і пе ра клад чык Кам ран 

На зір лі. Ён пе ра клаў на сваю род ную 

мо ву кні гу лаў рэ а та Но бе леў скай прэ-

міі Свят ла ны Алек сі е віч «У вай ны не 

жа но чы твар», апо весць Ана то ля Мат-

ві ен кі «Га лоў ная та ям ні ца КДБ», а 

так са ма — апа вя дан ні Але ся Ба да ка, 

Ге ор гія Мар чу ка, якія на дру ка ва ны ў 

пе ры я дыч ных вы дан нях Азер бай джа-

на. За раз з удзе лам Кам ра на На зір лі 

ба кін скае вы да вец тва «Му тар джым» 

рас па чы нае пра ект па вы дан ні се рыі 

кніг «Су час ная бе ла рус кая лі та ра ту ра». 

Пер шы мі па ба чаць свет збор ні кі апа вя-

дан няў Але ся Ба да ка, Ге ор гія Мар чу ка, 

ра ман Мі ка лая Чар гін ца «Сы ны».

І бе ла рус кі бок не за ста ец ца ў даў гу. 

Апош нім ча сам па ба чы лі свет на бе ла-

рус кай мо ве кні гі паэ зіі Чын гі за Алі аглу, 

Лей лы Алі е вай, збор нік ка зак і вер шаў 

для дзя цей «Баз гу лаг і по ры го да» Се-

віндж Ну ру кы зы.

Ства рэн ню та ко га шы ро ка га пра сця-

гу для пра па ган ды бе ла рус кай лі та ра-
ту ры ў све це сён ня спры яе ме на ві та 
твор чая іні цы я ты ва та кіх лю дзей, як 
Кам ран На зір лі. У Та джы кі ста не су час-
ную бе ла рус кую про зу і паэ зію пра па-
ган дуе вы да вец і лі та ра тар Ато Хам дам. 
У Ка зах ста не — лі та ра ту раз наў ца Свят-
ла на Анань е ва. У Мал до ве — пуб лі цыст 
Юрый Іва ноў. Ва Укра і не — па эт, пе ра-
клад чык, дзі ця чы пісь мен нік Аляк сей 
Ка на нен ка. У Турк ме ні ста не — пра за ік 
і па эт Ага гель ды Ала на за раў, ма ла ды 
лі та ра тар Мак сат Бя шы маў. Руп лі васць 
гэ тых сяб роў ча сам роў ная пра ца ін шых 
ін сты ту таў.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ



На двор'еНа двор'е  

Даж джы і пра ха ло да
У на ступ ныя дні ў Бе ла ру сі за ха ва ец ца даждж лі вае і 
ха лод нае на двор'е, па ве дам ля юць у Рэс пуб лі кан скім 
цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род-
дзя Мінп ры ро ды. Гэ та бу дзе аб умоў ле на змя шчэн нем 
фран таль ных раз дзе лаў, што ру ха юц ца ў бок на шай 
кра і ны з Бал тый ска га мо ра. Але мак сі маль ная коль-
касць апад каў пры пад зе на пер шую па ло ву тыд ня.

Сён ня, у се ра ду, на пе ра важ най част цы кра і ны праг на зу-

юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, днём маж лі выя на валь ні цы. 

Удзень у асоб ных ра ё нах ча ка ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва-

мі да 15—18 мет раў за се кун ду. Уна чы тэм пе ра ту ра скла дзе 

6—12 гра ду саў цяп ла, днём па вет ра пра грэ ец ца да 14—21.

Заўт ра, у чац вер, з рос там ат мас фер на га ціс ку аб' ёмы апад-

каў змен шац ца. Ка рот ка ча со выя даж джы прой дуць толь кі ў 

асоб ных ра ё нах кра і ны, але днём ве ра год насць на валь ніц за ха-

ва ец ца. Уна чы бу дзе 5—11 гра ду саў цяп ла, удзень — 13—20.

Хо лад на бу дзе і блі жэй да кан ца тыд ня. Так, ноч чу 

ў пят ні цу па пя рэд не праг на зу ец ца 4—11 гра ду саў вы шэй за 

нуль, днём — 14—21. У су бо ту ўна чы 6—13 гра ду саў цяп ла, 

удзень — 16—23. А ўжо ў ня дзе лю па сту по ва пач не цяп лець: 

7—14 гра ду саў ноч чу, 18—24 — днём, а на паў днё вым за ха-

дзе па вет ра мо жа пра грэц ца і да 27. Але ха ваць па ра со ны 

да лё ка не рэ ка мен ду ец ца — у асоб ных ра ё нах кра і ны прой-

дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мы на валь ні цы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу



Тра ге дыя ад бы ла ся ў Сло ні ме, 

па ве дам ля юць у прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 

па над звы чай ных сі ту а цы ях. 

Апоўд ні да ра та валь ні каў па сту пі ла па ве дам лен не 

аб тым, што на ад ным з чы гу нач ных пе ра ез даў 

ад бы ло ся да рож на-транс парт нае зда рэн не 

з удзе лам гру за во га са ста ву 

і лег ка во га аў та ма бі ля. 

У ма шы не за ста лі ся за бла ка ва ны мі лю дзі.

На мес ца пры бы лі пад раз дзя лен ні МНС, якія вы свет лі лі, 

што пад цяг нік тра піў аў та ма біль «Вол га» пад кі ра ван нем 

муж чы ны 1954 го да на ра джэн ня. Пад час сле да ван ня це раз 

пе ра езд пен сі я нер не пра пус ціў та вар ны са стаў. Ра та валь ні кі 

да ста лі з аў та ма бі ля дзвюх па са жы рак, а так са ма це ла за гі-

ну ла га кі роў цы. Ад на з жан чын паз ней па мер ла ў баль ні цы. 

Аб ста ві ны зда рэн ня ўдак лад ня юц ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу



Уважаемые клиенты!

C 05.07.2017 ОАО «БПС-Сбербанк» устанавливает 
следующий размер процентов по действующим договорам в 
белорусских рублях срочного банковского депозита «Доверяй 

+», заключенным до 01.04.2016:

Размер процентов (годовых)

3,5

Установленный размер процентов будет применен к депозиту 
с 05.08.2017.

Лицензия Национального банка Республики Беларусь № 4 от 28.11.2014 года 
на осуществление банковской деятельности. УНП 100219673 

ОАО «БПС-Сбербанк»

ПадрабязнасціПадрабязнасці  

Стра ха вы стаж 
для не ка то рых  грамадзян

бу дзе змен ша ны
29 чэр ве ня 2017 го да Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь пад пі са ны Указ №233 «Аб пен сій ным за бес пя-
чэн ні асоб ных ка тэ го рый гра ма дзян», які ўсту пае 
ў сі лу з 1 жніў ня гэ та га го да. Мі ніс тэр ства пра цы і 
са цы яль най аба ро ны пра ка мен та ва ла зме ны, якія 
ўно сяц ца гэ тым да ку мен там.

Мэ та ўка за — па вы сіць уз ро вень пен сій на га за бес пя чэн ня 
гра ма дзян, якія доў гі час ажыц цяў ля лі са цы яль на знач ныя 
ві ды дзей нас ці, і з гэ тай пры чы ны не змаг лі сфар мі ра ваць 
стра ха вы стаж, не аб ход ны для пры зна чэн ня пра цоў най пен-
сіі па ўзрос це.

Як ад зна ча юць спе цы я ліс ты Мінп ра цы і са ца ба ро ны, 
у гэтым го дзе не аб ход ны стра ха вы стаж скла дае 16 га доў 
і бу дзе і да лей па сту по ва па вы шац ца (што год на 6 ме ся цаў, 
да 2025 го да) — да да сяг нен ня 20 га доў.

Указ пра ду гледж вае маг чы масць пры зна чэн ня пра цоў-
най пен сіі па ўзрос це пас ля да сяг нен ня агуль на ўста ноў ле-
на га пен сій на га ўзрос ту пры стра ха вым ста жы не менш 
за 10 га доў гра ма дзя нам, якія ма юць стаж пра цы не менш 
за 40 га доў у муж чын і 35 га доў у жан чын.

Так са ма пры пра цяг лас ці стра ха во га ста жу не менш за 
10 га доў бу дзе пры зна чац ца пен сія па ўзрос це гра ма дзя нам, 
якія доў гі час (не менш за 10 ка лян дар ных га доў) пра хо дзі лі 
ва ен ную служ бу (служ бу ў ва е ні за ва ных ар га ні за цы ях), але 
не на бы лі пра вы на пен сію ў ад па вед нас ці з За ко нам Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь «Аб пен сій ным за бес пя чэн ні ва ен на слу жа чых, 
асоб на чаль ніц ка га і ра да во га скла ду ор га наў унут ра ных 
спраў, След ча га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та су до вых экс пер тыз Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ор га наў 
і пад раз дзя лен няў па над звы чай ных сі ту а цы ях і ор га наў 
фі нан са вых рас сле да ван няў». Пра ва на пра цоў ную пен сію 
па ўзрос це ім бу дзе да вац ца пры на яў нас ці ста жу пра цы не 
менш за 25 га доў у муж чын і 20 га доў у жан чын.

Указ так са ма дае маг чы масць уклю чэн ня ў стаж пра цы 
для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі пе ры я даў до гля ду за ін ва-
лі дам 1-й гру пы або дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га доў, 
а так са ма за са ста рэ лы мі, якія да сяг ну лі 80-га до ва га ўзрос ту 
і якія ма юць па трэ бу ў па ста ян ным до гля дзе, да да сяг нен ня 
гра ма дзя на мі, якія ажыц цяў ля лі до гляд, уз рос ту 65 га доў 
(для муж чын) і 60 га доў (для жан чын).

Пад ра бяз нас ці мож на да ве дац ца на сай це Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by



На шы дзе ціНа шы дзе ці  

або Уро кі са ма стой нас ціабо Уро кі са ма стой нас ці

Дзе вяць дзён Дзе вяць дзён 
без баць коў, без баць коў, 

Май стар-клас па бас кет бо ле, га та ван не ка на пэ і тэст 
на пра фе сію. Гэ ты мі і ін шы мі спра ва мі на вы хад ных 
зай ма лі ся вы ха ван цы па ла тач на га ва ен на-па тры я-
тыч на га ла ге ра «Аба рон цы Ай чы ны» на ба зе Мінск-
ага га рад ско га аду ка цый на-азда раў лен ча га цэнт ра 
«Лі дар», што не па да лёк ад Жда но ві чаў. Да пад лет каў 
за ві та лі трэ нер Аляк сандр Куль з сям' ёй, прад стаў нік 
МНС Ві таль Дэ мбоў скі, су пра цоў ні кі ста ліч на га цэнт-
ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей і сяб ры 
«Клу ба львоў».

Зда рэн ніЗда рэн ні  

ЦЯГ НІК ПРА ТА РА НІЎ АЎ ТО

Бра тэр стваБра тэр ства  

Пе ра клад чыц кі ін сты тут Кам ра на На зір лі


